



李希贵

北京十一学校校长、国家督学李希贵—— 时代呼唤未来教育

教育就是找到每个孩子的长处，帮助他们在通往伟大的道路上行走

“《加快推进教育现代化实施方案（2018—2022年）》今年2月发布，提出推进4个教育现代化区域创新试验，其中之一就是海南自由贸易试验区，这预示着海南教育的未来发展不可估量。”4月20日上午，在海南首个“基础教育改革创新实验校”授牌仪式上，北京十一学校校长、国家督学李希贵发表主题演讲《面向2035年的学校教育》。他表示非常看好海南未来教育的发展。

以生态软件园的iSchool微城未来学校为试点，海南将探索实施基础教育领域教学、育人、引才等方面的改革创新，为海南乃至全国基础教育创新发展提供生动案例。

在此基础上，李希贵面向海南教育界代表，对我国未来的教育进行了描述。“2035年的学校教育到底是什么样？我们今天必须要有构想，未雨绸缪。”李希贵说，而对海南来说，建设未来学校，打造和国际接轨的中国特色课程体系，这也是为建设中国特色自由贸易港培养人才的现实需要。

发挥每个人的比较优势和长处

在李希贵看来，现在已经到了知识经济时代，“今天的孩子跟我们那代人不一样，他

们更看重的不是改变命运，而是被尊重和自我价值的实现，在此基础上为国家、为民族、为世界作出他们的贡献。所以我们在研究面向2035年的学校教育的时候，就要思考面对这样的孩子，我们应该怎么去确立教育目标。”

“我们在人口大国走向人力资源强国的过程当中，收割了一大批红利，但是红利已越来越小。目前仅仅还是靠量的扩充，已经很难有大的提升。”李希贵认为，下一步要扩大人口红利，其实只能去发挥每一个人的比较优势，也就是说发现每一个人的潜能。

“要发现每一个人的优势，点燃每一个人的内心，唤醒担当更大责任的使命感。”李希贵说，人的潜能犹如矿产资源，埋得很深。要帮助孩子去发现自己、唤醒自己？那么单一的课程，唤醒几率就很低，“我们只有通过很多不一样的选择，才能帮助学生唤醒睡着的自己。”

“教育就是帮助孩子发现世界的同时，也发现自己。”李希贵说，木桶理论害了我们教育很多年，当孩子有一短处的时候，家庭、社会和学校，都急着去补短板。“但更重要的应该是，尽快去发现长处，每个孩子都有自己的长处，教育就是面向人人，找到孩子长处，帮助他们在通往伟大的道路上行走。”

李希贵说，今天在校园里的学生，正是2035年、2050年实现伟大复兴中国梦的社会中坚力量，“让他们真正成为推动社会进步的有用人才，既胸怀天下，又脚踏实地；既有世界眼光，又是中国灵魂，需要我们共同努力。”

李希贵希望，能够以海南生态软件园iSchool微城未来学校这个创新基地为依托，更加清楚地知道未来这个世界跳动的脉搏，也才更加清楚应该培养什么样的未来的学生。“所以说北京十一学校和海南生态软件园的合作是双赢，我们率先研究新时代的学校，特别是基础教育，到底应该刷新什么，放弃什么，吸收什么，我们中国教育才始终能够走在世界教育的前列。”

教会每个孩子创造性地学习

李希贵说，如何培养个人的学习力，单纯教是永远教不出学习力的，学习力只能来自学习本身。“我们的学习力一定是创造学习过程，在这个过程里边，让孩子学会明确学习目标、学会自主规划、然后同伴合作，共同完成学习任务，最后学会自我评估。”

在他看来，我们的学校要从教走向学？这是面向2035年的新课题，也是我们要推进

走向2050年学习大国的必由之路。

李希贵说，从教走向学，首先要在思维迁移和创造认知层级中做好任务设计，给学生更大的空间和时间。其次要做好工具箱，学生展开学习任务之后，学习不是自发产生的，需要教师给学生提供脚手架、提供工具箱，提供进度管理的工具，帮助学生学会规划。此外，还必须建设学习社区，在每个学习环节上为学生赋予能量，从教室走向学习社区，每一个区域他都可以实现不一样的学习方法。

“通过从教学走向学习的过程中，我们希望推进教育现代化的八大理念，能在iSchool微城未来学校落地。”李希贵说，八大理念就是更加注重以德为先，更加注重全面发展，更加注重面向人人，更加注重终身学习、更加注重因材施教、更加注重知行合一、更加注重融合发展、更加注重共建共享，并且这八大理念不是一个一个去实现，而是通过系统的设计、系统的解决和系统的创新把它们整合起来，实现教育改革创新目标。

李希贵说，未来社会可能会对每个工作岗位进行重新整合，这就是信息技术给我们带来的一个改变，“这种整合的能力不仅仅要靠人工智能的专家，也更有赖于今天在校的每个孩子的思维方式和思维水平。”



中国教育学会未来教育家培养基地落户海南生态软件园。



科大讯飞向iSchool微城未来学校捐赠“人工智能科技课堂”。



4月20日，在海南生态软件园举办的海南基础教育改革创新活动，海南全省约300名校长及老师聆听演讲和交流。

省教育厅厅长曹献坤—— 海南教育： 站在新起点 争做新标杆

“海南教育要努力成为新时代中国教育全面改革开放的新标杆。”4月20日，在海南生态软件园举办的海南基础教育改革创新活动上，省教育厅厅长曹献坤表示，海南教育要在新的历史起点上担起新的历史使命，不断改革创新，推动海南教育高质量发展，助力海南自贸区、自贸港建设。

曹献坤说，一直以来，省委、省政府高度重视海南教育事业，将教育放在优先发展的地位，“海南财政虽然并不宽裕，但在教育上投入很大，将教育作为一项非常伟大的民生事项在办。”

据悉，近年来我省持续加大教育投入，大力引进优质的教育资源，不断加强教师队伍建设，深化教育领域改革开放，推动了海南教育持续健康快速跨越式发展，也有力地支撑了海南经济社会高质量发展。

特别是去年4月13日以来，海南被中央赋予了全面深化改革开放，建设海南自贸区、自贸港的新使命，迎来重大发展机遇，海南教育也站在了一个新的发展起点上。

曹献坤说，4月12日海南刚刚召开了全省教育大会，会议明确指出，海南教育要聚焦自贸区和自贸港建设战略需求，深化教育改革，扎实推进教育高质量发展，努力将海南打造成新时代教育全面深化改革开放的新标杆。

澄迈县政府与海南生态软件园、海南微城教育集团等共同举办海南基础教育改革创新活动，邀请我国教育界知名专家学者和省内的校长、教师代表，在全面改革开放大背景下，共同探讨海南基础教育改革发展和人才培养的路径。这不仅有利于海南教育的创新和高质量发展，也一定会对全国教育改革创新产生积极影响。”曹献坤说。

同时，中国教育学会未来教育家培养基地落户海南软件园，也将助力海南教育人才的培养，省教育厅也同意以iSchool微城未来学校为试点，探索我省基础教育领域的一系列改革创新，为海南乃至全国的基础教育改革创新提供生动的中国特色范例。

曹献坤说，我省未来会充分利用好这个平台，汲取教育界专家学者以及科技企业代表的力量，融入到海南教育全面深化改革的实践中去，推动海南教育高质量发展，在新的历史起点上担起新的历史使命。

海南生态软件园总经理杨淳至—— 为海南基础教育 改革创新做点事

为什么投资20亿元建设海南iSchool微城未来学校，并与北京十一学校达成战略合作，还提前两年就重金招聘老师开展培训。海南生态软件园总经理杨淳至说，建校的初衷是做好园区配套，吸引中高端人才入驻，“但随着海南自贸区、自贸港建设的开展，我们更想为海南基础教育改革创新做点事儿。”

杨淳至说，建学校最初就是考虑把园区的人才留下来。“虽然做教育我们是门外汉，但随着对行业的了解加深，我们发现传统教育有很多需要解决的问题，办教育也要‘目标牵引、问题导向’。”

杨淳至说，现在科技日新月异，对人才需求已经发生了巨大变化，过去“应试型”“记忆性”的人才培养方式已满足不了未来社会的需求，“这些年和互联网企业打交道，我们也深刻感受到超强的学习能力是人才评价的重要指标。”

早在2018年初，杨淳至与北京十一学校校长李希贵就教育和办学进行过深入地沟通，他回忆说：“双方对教育的认识、对办学的思路和想法是不谋而合的，于是才有了后面iSchool微城未来学校与北京十一学校达成战略合作。”

“我们办学不是找个名校挂个牌子，而是要原创一个学校。”杨淳至解释了校名的意思，他说正如苹果手机iPhone给传统手机带来巨大变革，“我们提出iSchool微城未来学校，就是希望能重新定义未来教育，培养一批自信、自律、自由的未来人才。”

杨淳至认为，当今社会最缺乏的是信任，如果说农耕文明时代，大家强调的是血缘关系；工业文明时代，强调的是契约精神。那么正在走来的数字文明时代，最缺的是基于信任的开放和自由，所以我们学校的定位是三个词——自信、自律和自由。”

杨淳至说，建设海南自由贸易区和中国特色自由贸易港的关键词也是自由，但自由的前提是自信和自律，要让自信深入学生的骨子里，去发现和唤醒每个孩子的长处，把他们培养成最好的自己；同时每个孩子在学校里都会有一张完全不一样的课表，就是要让他们强化自我定位、自我管理和自我激励，从而形成自律的习惯。“我们相信，有了这种自信和自律，才会有自由，我们的社会也将变得更加美好。”

同时，海南自贸区、自贸港建设，也对海南提出了国际化的要求。杨淳至说，iSchool微城未来学校也充分考虑到这样的背景，学校的师资来源和课程体系等，都会既考虑国内需求，也要考虑国际需求，并结合两者开发适合学校本身的独特的课程体系，“我们希望以经济特区敢为人先的精神，去办一所不一样的学校，为海南基础教育改革创新踏实做点事。”

科大讯飞联合创始人执行总裁吴晓如—— 人工智能与教育联系 将越来越密切

4月20日上午，人工智能领军企业——科大讯飞向iSchool微城未来学校捐赠人工智能科技课堂，该课堂将以“人工智能核心技术”为教学内容，增强学生在即将到来的人工智能时代的适应力和创造力。

科大讯飞联合创始人执行总裁吴晓如表示，课堂将结合学生的实际生活场景，采用项目式教学法，通过编程软件+机器人设计人工智能产品设计与搭建，让学生对人工智能技术概念有初步的了解，帮助学生了解人工智能的最新应用，发展计算思维，提高动手实践及创新能力。

吴晓如说，在基础教育上，人工智能有着非常重要的应用场景，科大讯飞在几年前就已经和海南省教育厅合作，在人工智能助力语言教学上做了尝试并取得很好的成果。“此次与海南生态软件园iSchool微城未来学校合作，相信人工智能将在海南基础教育改革探索上发挥更加重要的作用。”

吴晓如说，人工智能时代来临后，未来人才培养模式也会发生巨大变化，“很多现有的工作未来可能要被人工智能所替代，这就需要未来的人才要具备更好的创新、沟通和综合运用知识解决问题的能力，在这方面，人工智能和教育在人才输出上会发生很大的变化。”

同时，在人才培养方面，人工智能也可以成为老师和学生的好助手，它可以帮助老师更好地提升课堂的教育效率，也可以让学生在更小的负荷下学到更多的知识。

“但是在这个过程中，怎么更好的发挥作用，就需要人工智能和教育进行更好地融合。”吴晓如表示。

“科大讯飞将为iSchool微城未来学校提供更多的支持。”吴晓如表示，首先，科大讯飞将把具体的产品引进过来，让微城未来学校科技课堂所需的设备及时跟进，满足科技课堂项目式探索的需要。

“我们还将对老师和学生进行培训，让老师能够在课堂上通过应用科大讯飞提供的课程体系，开展教学。”吴晓如说，该公司还将和教师们一起，对教学成果进行总结提炼，推进教育创新活动向更深层次发展。